



# 马年期待

2013年,对于中国来说,是变革之年;对于海归来说,也是转变之年。在过去的一年中,海归进入平凡时代,精英光环不再,海归自身优势褪去,这些都要求海归转变定位,转换心态,寻找新的事业发展

点。处在变化之中,海归更需要坚守爱国主义精神,脚踏实地,将爱国之情融入到个人事业、生活中。因此,我们选择“变”和“爱”作为新年关键词,展望海归的2014。大门开启,期待海归阔步前进。

2013年,诸多变化给海归带来了各种机遇。政策环境越发宽松、海归身份越发本土化、海归心态越发接地气……细数此“变”,海归迎来了一个日益广阔的发展空间。而在这广阔的空间,在全新的一年,一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力都将竞相迸发——

爱,既是留学报国的爱国之情,更是在社会公益事业中的奉献之举。在过去的2013年中,海归将自己对祖国、对社会的爱融入到自己的事业、生活当中。在新的一年里,我们期待海归能将这份爱传递、发扬下

## 变革年代更需真挚之爱



### 知机而识变

2013年9月,李克强总理在参观中国东盟博览会之际指出:从现阶段各方面条件看,着力打造东北老工业基地、中西部沿长江区域、西南中南腹地三大新的经济支撑带是必然选择,并表示“这是中国未来发展的最大回旋余地”。

至此,我国区域经济发展进入多支撑时代,区域总体战略清晰呈现:优化提升沿海三大增长极、着力打造三大新经济支撑带、促进西北向西开放。

2013年11月,十八届三中全会召开,明确提出要简政放权,深化行政审批制度改革、改善科技型中小企业融资条件、降低社会资本进入门槛、促进国际国内要素有序自由流动、建立集聚人才体制机制,打破体制壁垒,扫除身份障碍等。

而在十八届三中全会之前,我国推出的“公司注册登记制度改革”,则是拟通过简政放权、减少政府对市场的

的微观干预、营造公平竞争环境三个方面为创业者斩去荆棘。另外,一项旨在通过减轻税负、降低创业门槛的营业税改增值税的改革方案,也于2013年8月顺利推广到全国试行。

业内人士分析,虽然这些政策都没有明确涉及海归,但是它描绘出了整个市场大环境的变化。在新的一年里,海归应在看到政策环境宽松的同时,顺应趋势,知机识变,把握新机遇。

(刘桔)



### 同“归”而殊途

当今海归的留学形势,主要体现出两个维度的变化。一是留学地域更分散,选择去英国、澳大利亚、新西兰等国留学的海归数量逐渐增加。二是专业选择更广,特别是选择英国、澳大利亚等国家的商科、会计、金融、人文专业的海归比例大幅提升;而过去,海归一般会偏好美、英等名校的优势专业。

此外,自费留学已成为现在出国留学的主流。与上世纪七八十年代的精英公派留学潮不同,自1985年,我国取消了“自费出国留学资格审核”,

本版一直致力于关注海归动态,见证海归发展。2013年末,我们推出的年终专版——“2013海归回国新挑战”,提出了海归在激烈的竞争环境中所面临的就业压力大、薪酬低、人脉断层、融资不畅

到1999年,我国逐渐进入自费留学的高峰期,而在最近几年,自费留学的这种趋势越发明显。

在这股日益浩大的自费留学潮中,家庭团聚是海归回国的主要原因之一。据统计,2013年有90.9%的留学生表示自己是因为不想远离父母而回国。

海归回国后,外企已经成为许多海归求职的首选。2013年,有超过1/4的海归在外企入职;同时,本土创办的民营企业吸纳了22.8%的海归。而在2012年,有71.2%的海归就职于私企,就职于外企的海归仅有11.3%。

(陈龙)



### 厚积而薄发

几年前,海归回国后单纯靠知识领先就能获得企业青睐。而现在,越来越多的企业意识到,知识领先不足以解决组织问题,应聘海归的学历所起到的作用在下降,企业开始更关注应聘海归

的经验值。事实上,现今海归的角色定位、获得的薪酬增长等,与几年前相比,都有较大的落差。但是,越来越多的海归已经能够端正心态,日趋务实,正视这种落差。

成都卖包子的4个海归,在前段时间被媒体广为热议。他们就是运用移动互联网进行营销推广,灵活地创新了传统早餐店的行销模式。他们的成功引人深思,读书并非无用,留学不等于烧钱。事实上,与国内人才相比,由于受到国外活跃的市场竞争文化影响,海归在创业理念上往往更敢想敢做。

出国留学给海归留下的不应仅仅是洋文凭与外语。业内人士建议,面对众多的机会,海归应该首先从知识领先、技能领先两个维度去找到自己的“稀缺性”,必须对国内的人才供给有清醒认知,明白自己是在与一群技能领先的人才竞争,这不仅包括与本土人才的竞争,更有“洋对手”。在调整好心态之后,厚积薄发。

(肖鹏飞)

等诸多挑战。步入平凡时代的海归,精英光环不再,身份优势不再。面对这些问题,海归正逐渐转变定位,转换心态,寻找新的事业发展点。随着时代发展,我国区域经济发展进入多支撑时代。国家大力

推动改善企业融资条件、降低社会资本进入门槛、促进国际国内要素有序自由流动、打破体制壁垒等政策的实施。同时,愈来愈国际化的国内企业为海归就业提供了更多选择。而面临本土人才竞争,海归发掘自身所



### 深爱这片土地

“希望大家坚守爱国主义精神”,这是习近平总书记在欧美同学会成立100周年讲话中对广大留学人员提出的殷切期望。对于海归来说,回归祖国既是出于对祖国的爱,更是对这片土地的爱。

在欧美同学会成立100周年庆典讲话中,习近平总书记对广大留学人员提出的第一点希望就是希望广大留学人员坚守爱国主义精神。“爱国主义始终是激昂的主旋律,始终是激励我国各族人民自强不息的强大力量。不论树的影子有多长,根永远扎在土里;不论留学人员身在何处,都要始终把祖国和人民放在心里。”这是习总书记对广大留学人员的殷切期望,更是对广大留学人员的巨大激励。

截至2012年底,我国留学回国人员已达109万人。广大留学人员回归祖国,将自己在国外学到的先进知识和理念,运用到工作、生活之中,为祖国发展贡献着自己的力量。在新的一年里,随着我国经济环境的不断改善,相信会有更多的留学人员回到祖国怀抱,将他们的爱国之情、报国之志融入到自己的事业当中,为这片土地奉献出更多的力量。

(李书娜)



### 爱科技更爱实业

国外先进的经验和科技优势,使许多海归选择在科技领域创业,比如,生物医药、电子信息、新材料、新能源等前沿领域的尖端行业。但随着海归进入平凡时代,许多海归开始进入更“接地气”的服务行业,如开咖啡馆、面包店等。

由于我国出国留学人员大多学习计算机、物理、生物、医药等专业,因此,他们

不仅在爱国主义上表现出一贯的坚定立场,更将自己对祖国、对乡土的热爱融入自己的事业、生活之中,用种种方式回报祖国与人民。过去的一年里,海归群体日益成为社会公益事业的重要践行者,“爱”成为海归的重要名片。他们通过个人或是集体的努力,为

回国后大多选择这些领域作为自己创业的起点,并且取得了骄人的成绩。但这些年高新技术领域投入多、回收慢,也使得一些人望而却步。并且随着海归的去精英化,海归对自身的定位也趋于理性化,一些海归开始在文化产业、服务行业等领域创业,比如留学英国的海归邢淑贤在国外学习了先进的红薯加工技术,回国后建立起自己的红薯种植基地,开店卖红薯等等。

习总书记说:广大留学人员应自觉使个人成功的果实结在爱国主义这棵常青树上。不管是高科技创业还是卖红薯、开咖啡馆等服务性创业,都对我国经济发展起着重要作用。在新的一年里,在“中国梦”的指引下,相信会有更多的海归将自己个人的梦想融入到中国梦,投身到创业的大潮中。这也将会成为我们关注的重点。

(舒鹏)



### 人人献出一点爱

在过去的2013年中,海归不仅在自己的岗位上默默耕耘,更是社会公益活动中的活跃分子,以不同的形式为社会公益事业献出自己的一份爱。

海外生活的背景使海归对公益有着独特的理解和践行方式。回到国内,许多海归仍身体力行,积极参与公益活动。除了亲自参与公益活动之外,许多海归也将公益的理念融入到自己的生活方式中,甚至以“公益”作为事业,开创了“公益性创业”。为社会公益事业发展起到了表率作用。

然而,处在初级阶段的中国公益事业,仍存在着很多问题:公众参与的零散性、个人化,公众参与度不高等,都是制约公益事业发展的因素。这也是我们在新的一年里需要关注的重点。这也需要走在公益事业前列的海归,运用自己在国外的先进的公益理念和方式、方法,影响更多的人参与到公益事业当中,为和谐、文明社会建设贡献出自己的一份力量。

古人云:积水成河,聚沙成丘。爱的力量也是可以积累的。人们的爱心一旦被积累,就会迸发出惊人的力量。处于社会转型阶段的中国,在经济飞速发展的同时,也带来了一定的社会摩擦。在此,我们发出倡议——向社会献出一点爱。

(刘桔)

书法:  
中国工艺美术大师  
朱炳仁

我国的公益事业增添无数亮丽色彩。新的一年,期待海归以全新的姿态直面一切挑战,收获事业的荣光;更将“爱”的事业传递、发扬,续写海归辉煌新篇章。

## 直面挑战 齐心



创事记